
Lji lja na PA JO VIĆDU JO VIĆ*

ŠA LJI VA PRI ČA I PJE SMA PO DRU GA ČI CA KAO  
FOL KLOR NI PRED LO ŽAK UMJET NIČ KOG TEK STA

Apstrakt:Po la zi šta struk tu ra li stič kog i se mi o tič kog me to da u osno vi su na šeg po
ku ša ja da se od go vo ri na pi ta nje o žan rov skim aspek ti ma fol klor ne tra di ci je u pri po
vjed noj pro zi Si ma Ma ta vu lja (1852–1908). Od oso bi tog su zna ča ja na či ni ko ji ma je 
on tran spo no vao i tran sfor mi sao fol klor ni pred lo žak (ša lji vu pri ču i pje smu po dru ga
či cu) u svoj autor ski tekst, ro man BakonjafraBrne (1892). Ano nim nost po ri je kla ša
lji vih pri ča i pje sa ma po dru ga či ca, kao i usme ni na čin pre no še nja, šti tio ih je od sva
ke dru štve ne i cr kve ne kon tro le. Cio te mat skomo tiv ski kom pleks pro i za šao je iz ska
red nih zgo da ve za nih za fra tre i po po ve. Taj sloj na rod ne tra di ci je za sni va se na kon
tra stu vi ših du hov nih na če la i ma te ri ja li stič kih vi do va ovo ze malj skog ži vlje nja. Še
re ti ša lji vih na rod nih tvo re vi na bez ob zir no svla če ma sku s li ca du hov ne vla sti za mje
nju ju ći je li cem obič nog čo vje ka pu nog sva ko ja kih sla bo sti. Ma ta vulj se po ka zu je kao 
maj stor u pro mje ni pri po vjed nih per spek ti va. Iz po zi ci je pri po vje da časvje do ka ko
ji pra ti spolj nja de ša va nja ve za na za knji žev ne ju na ke, la ko se pre la zi na tač ku gle di
šta sa mih li ko va.

Kar ne val ski se ozbilj no i tra gič no, ka kva je smrt mla dog đa ko na, pre o bra ća u 
smi je šno ko je je na gra ni ci gro te ske. Po slje di ce Ško ran či nog vam pi re nja vi de se u 
stra ho vi ma i pri ča ma ma na stir ske bra ti je. Uzrok je, me đu tim, sa svim po ti snut, su bje
kat rad nje se ozna ča va kao ne što neo d re đe no, što ni je od ovo ga svi je ta. Hu mo ri stič
koiro nič nu pri po vjed nu per spek ti vu po tvr đu je i Dun da ko vo opo na ša nje pra vo slav
ne mo li tve u du hu na rod ne po dru ga či ce. Fra tri sla ve „no vo li to” kao na rod nu svet ko
vi nu, što ono po po ri je klu i je ste, slu ša ju ći u sve ča noj bo žić noj at mos fe ri mo li tvu, u 
stva ri pje smu po dru ga či cu. Ma na stir ski slu ga i nje go vo po pi je va nje za vri je me no vo
go di šnjih pra zni ka po slu ži lo je Ma ta vu lju da uve de mo tiv pa ro dia sac ra, tj. pa ro di je 
na sve te tek sto ve i ob re de či me se otva ra mo guć nost za no va li te rar na pre o zna ča va nja 
svi je ta. Mi hail Bah tin uka zu je da ša lji ve pje sme i pri če o (ne)ep skim pod vi zi ma no se 
ener gi ju „na rod ne smje hov ne kul tu re”. One za hva lju ju ći raz li či tom zna čenj skom po
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ten ci ja lu i kon tek stu u ko ji se smje šta ju po sta ju iz vor raz li či tih li te rar nih rje še nja. Do
pri no se da knji žev no dje lo kroz smi jeh ostva ri ka tar zič ni efe kat oslo ba đa nja od ogra
ni če nja ko je mu na me ću tek stov ne kon ven ci je. Al he mi ja Ma ta vu lje vog pri ča nja ko
ja iz vi re iz du ha ša lji vih pri ča i pje sa ma po dru ga či ca po ka zu je moć po ve zi va nja i har
mo ni je ono ga što iz gle da ne pre mo sti vo i ne po mir lji vo.

Ključneriječi:ša lji va pri ča, pje sma po dru ga či ca, fol klor ni pred lo žak, Ma ta vu
ljev ro man Ba ko nja fra Br ne, pa ro di ja, hu mo ri stič koiro nič ne pri po vjed ne per spek ti
ve, kar ne val sko osje ća nje svi je ta

Po la zi šta struk tu ra li stič kog i se mi o tič kog me to da u osno vi su na šeg 
po ku ša ja da se od go vo ri na pi ta nje o žan rov skim aspek ti ma fol klor ne 
tra di ci je u pri po vjed noj pro zi Si ma Ma ta vu lja (1852–1908). Od oso bi
tog su zna ča ja na či ni ko ji ma je on tran spo no vao i tran sfor mi sao fol klor
ni pred lo žak u svoj autor ski tekst. S jed ne stra ne na sto ji da fol klo ri zu
je pri ču upo tre bom jed no stav nih ob li ka, dok s dru ge, po ka zu je svu sna
gu in di vi du al ne umjet nič ke pro jek ci je, isto vre me no ili na iz mje nič no pri
mje nju ju ći dis pa rat ne stva ra lač ke po stup ke. Uti caj fol klor ne tra di ci je se 
ti če ob li ka ko ji su u Ma ta vu lje vom dje lu va žni (aneg do te, ša lji ve pri če, 
le gen de, ša lji ve pje sme po dru ga či ce i dr.) i ko ji po ti ču iz usme ne tra di
ci je. A za usme na dje la su ka rak te ri stič ne na sla ge is ku stva i pam će nja, 
ili ono što Mi hail Bah tin na zi va „pam će njem žan ra”. Bah ti no vo tu ma
če nje to ga pam će nja je iz u zet no zna čaj no za ra zu mi je va nje žan rov skih 
aspe ka ta fol klor ne tra di ci je u pri po vjed noj pro zi autor skog po ri je kla. „U 
pri ro di je knji žev no ga žan ra da odr ža va naj po sto ja ni je, „ve ko več ne” te
žnje u knji žev no me raz vo ju. U nje mu se va zda ču va ju uvek ži vi ele men
ti a r h a i č n o s t i . Do du še, ta se ar ha ič nost ču va je di no za hva lju ju ći 
nje no me stal nom o b n a v l j a n j u , ta ko re ći osa vre me nja va nju. Ža nr 
je uvek isti i ni je isti, uvek je u isti mah i star i nov. Ža nr se pre po ra đa i 
ob na vlja na sva koj no voj eta pi knji žev no ga raz vo ja, i u sva ko me po je di
nač nom de lu ko je mu pri pa da. U to me i je ste ži vot žan ra. Sto ga i ar ha ič
nost ko ja se u žan ru ču va ni je mr tva, ne go je več no ži va, to jest spo sob na 
da se ob na vlja. Ža nr ži vi u sa da šnjo sti, ali uvek p a m t i  svo ju pro šlost, 
svoj po če tak. Ža nr pred sta vlja stva ra lač ko pam će nje u pro ce su knji žev
no ga raz vo ja. Upra vo je sto ga ža nr i spo so ban da to me raz vo ju obez be di 
j e d i n s t v o  i  n e p r e k i d n o s t ” (Bah tin, 1967: 178–179) 

Na pla nu mor fo lo gi je Ma ta vu lje va se pri po vjed na pro za oči tu je tran
spo no va njem ša lji vih pri ča ko je se de fi ni šu kao „krat ke na rod ne pri po vi
jet ke sa sta vlje ne iz ve drih sli ka ili epi zo da, za sno va nih na ko mi ci si tu a
ci je ili re či” (Mi lo še vićĐor đe vić, 2000: 170). Ka te go ri ja ša lji ve pri če se 
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pre po zna je na osno vu ko mič ne usmje re no sti, pa ra dok sal no sti, krat ko će i 
jed no stav ne kom po zi ci je. One ko je su za sno va ne na mo ti vu pre va re ima
ju ko ri jen u da le koj na rod noj pro šlo sti. Ka rak te ri še ih od re đe na do za re
a li stič no sti i usred sre đe no sti na jed nu sli ko vi tu i kon kret nu si tu a ci ju, „ali 
i je dan sin te tič ki sud o lju di ma, sre di ni, re li gi ji, dru štve nim slo je vi ma, 
po li ti ci, sva ko dne vi ci” (Mi lo še vićĐor đe vić, 1997: 273). Am pli tu da mo
guć no sti ko ju ša lji va pri ča no si – od ana li tič kog do sin te tič kog i od lo kal
nog do uni ver zal nog, či ni je vr lo ak tiv nom je di ni com u oba mo de la tiv na 
si ste ma, usme nom i pi sa nom. Si mo Ma ta vulj se u svo joj pro zi do sljed no 
osla nja na fol klor nu tra di ci ju, na mo ti ve iz usme ne pre da je gdje je pod
va la če sto sam nu kle us rad nje. Po se ban kva li tet nje go vog pi sa nja ot kri va 
se u vje šti ni pre va zi la že nja še ma ti zma ko ji se zna iz ro di ti iz mo tiv skog 
kom plek sa za sno va nog na pre va ri, na ko mi ci ri je či ili si tu a ci je. Nje go ve 
naj bo lje pro ze bri šu gra ni ce fol klor nih žan ro va, ukla pa ju ih u je din stven 
svi jet pri če. Ov dje se ne go vo ri o kon kret nom fo klor nom pred lo šku ko ji 
bi bio pre po zna tlljiv na ni vou eks pli cit nog ci ti ta ili mor fo lo škog rje še nja. 
Ri ječ je o ak ti vi ra nju zna čenj skih tran spo zi ci ja, tj. o alu zi ja ma i aso ci ja
ci ja ma či ta la ca ko ji tekst ra zu mi ju za hva lju ju ći pod tek stu, tj „tu đem ne
ci ti ra nom ali pod ra zu me va nom biv šem kon tek stu iz ko jeg je ci tat pre u
zet” (Ora ić To lić, 1990: 15).

Ma ta vulj je ro man BakonjafraBrne ob ja vio 1892. go di ne, dok je pr
va re dak ci ja KakojePjevalicaizliječiofraBrnu iz la zio u na stav ci ma to
kom 1888. go di ne u ča so pi su „Stra ži lo vo” iz No vog Sa da. Sre di šnje po
gla vlje Đakovanjeidrugidogađaj uob li čen je kao niz epi zo da po sve će
nih krup nom do ga đa ju iz dvo je nom u na slo vu – po ja vi vam pi ra. Mo tiv 
fol klor ne fan ta sti ke je uve den ša lji vo, utva ra je re ak ci ja na po vre du vjer
skih nor mi oko umi ra nja i sa hra ne đa ko na Ško ran ce, bez is po vi je sti i pri
če šća. Ma ta vulj je pi sac ri jet kog da ra ko ji je i u ozbilj nom mo gao vi dje ti 
smi je šnu stra nu stva ri, ko ji je mo tiv smr ti uveo kao sa stav ni dio ži vo ta. 
Ha ti dža Kr nje vić tim po vo dom pri mje ću je: „Ozbilj no u sme šnom i obr
nu to oži vo tvo ra va iskon sku ljud sku po tre bu da ubla ži ili po be di tra gič nu 
na pe tost ži vo ta s ko jom se ne po sred no su o ča va. To je naj vi tal ni ji unu tar
nji či ni lac Ma ta vu lje va ro ma na (…)” (Kr nje vić, 1981: 222).

Ško ran či na smrt ne na da no otva ra dva no va is cje lju ju ća is ku stva ko ja 
sa svim po ti sku ju či nje ni cu smr ti. Na jed noj stra ni je oče va auto bi o graf
ska pri ča, a na dru goj po ja va Ško ran či ne „ustra vi ce”. Lik obu ća ra Lo vri
ća kon ci pi ran je kao pot pu na su prot nost si nu „bri lju sku”: „To je, znaš, ja
je ko je se iz le že bez ko re. A on je bio ta ko ja je, pa je pu kao od stu de ni…” 
(Ma ta vulj, 1953: 70). Tip voj ni ka hva li sav ca sa vre me ni či ta lac ve zu je za 
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ko me di o graf sku, ali i tra di ci ju usme nog pri po vi je da nja. (Jed na od Ma
ta vu lje vih naj u spje li jih ti pi za ci ja hva li sa vog voj ni ka, a bi lo ih je mno go, 
po stig nu ta je u li ku la žljiv ca i pi ja ni ce Ili je Bu li na u pri po vi je ci Pošljed
njivitezovi (1889).) U ob li ko va nju Lo vri će ve voj nič ke bi o gra fi je iz ra zi to 
je uče šće go vor ne ka rak te ri za ci je. Ka ri ka tu ral nost li ka po ten ci ra se upo
tre bom go vor ne po šta pa li ce „sa kr rr”.

„Sa kr rr! – vik nu maj stor. – Na ko ga se uvr gao, sa kr!? Ja sam se 
dva de set go di na lo mi ja po Ta li ji, po Če škoj, bi ja sam tri go di ne u Be
ču, če tri go di ne u Mo ra vi ji, u Šti ri ji, u Šlo ve ni ji, Sa li zbur gu, Špi li ber
gu, Tren tu, Tri je štu, Ve ro ni, Man tu vi, Pja čen ci, pa u Un ga ri ji, – svu 
sam Un ga ri ju ob i ša ka ovaj dlan, ra zu miš li? Bi ja sam u vra ga do ma! 
Bi ja sam u pa pi noj ze mlji i tu ka se s Fran ce zi ma. Dre žda sam na po lju 
po no ći, ki sni ja, odi ja pi ši ce po de set ura na dan, pa ni ka da ni da sam 
se na la di ja. A on… što ti ka žeš… bri lju zak, do đe na svit bez dna! Za
to ga i da do ov di me đu ove (do da de ša pa tom) si te do ko nja ke, pa pa, je
to sve jed na ko, sa kr rr…” (Ma ta vulj, 1953: 70)

Svi pri zo ri voj ni ka pu sto lo va da ti u gra da cij skom ni zu iz vi ru iz du
ha ša lji vih na rod nih pri ča. Po ten ci ra ju se si tu a ci je ko je u pr vi plan is ti
ču la ga nje i nad la gi va nje kao jed nu ti pič nu ljud sku oso bi nu. Oko no si o
ca rad nje ko ji je u usme noj knji žev no sti obič no ano ni man, sa bi ra ju se si
tu a ci je ko je od re đe nu oso bi nu na gla ša va ju. Ma ta vulj je u du hu po e ti ke 
usme nog iz gra dio i po seb nu ko mu ni ka tiv nu si tu a ci ju u ko joj se us po sta
vlja bli skost iz me đu ma na stir skog slu ge i go vor lji vog oca. Ona je ima la 
za cilj da omo gu ći uvo đe nje ži ve ri je či, Lo vri će ve la ži i Dun da ko ve pa
ro dič ne va ri ja ci je iz re ke iz Sve tog pi sma.

„Ali, mo že bi ti da baš nje mu utr nu še zu bi sto ga što si ti ija ne zre
la vo ća? – re če Dun dak, ko me se, kao i svoj ma na stir skoj če lja di, za
ka či la u pa me ti po ko ja iz re ka iz Sve to ga pi sma” (Ma ta vulj, 1953: 70).

Ko ri je ne hu mo ra ko ji po či va na hi per bo li i „uda ra nju u stra nu” mo
že mo na ći i u ša lji vim pri ča ma ko je ismi ja va ju sve šte na li ca. Tra go ve te 
oso be ne spo sob no sti ru ga nja du hov ni ci ma pre po zna je mo u sin tag mi „si
ti do ko nja ci”, ka ko ih na rod ski čo vjek Lo vrić do ži vlja va. Ano nim nost 
nji ho vog po ri je kla, kao i usme ni na čin pre no še nja, šti tio ih je od sva
ke dru štve ne i cr kve ne kon tro le. Cio te mat skomo tiv ski kom pleks pro i
za šao je iz ska red nih zgo da ve za nih za fra tre i po po ve. Taj sloj na rod ne 
tra di ci je za sni va se na kon tra stu vi ših du hov nih na če la ži vo ta i ma te ri ja
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li stič kih vi do va ovo ze malj skog ži vlje nja. Še re ti ša lji vih na rod nih tvo re
vi na bez ob zir no svla če ma sku s li ca du hov ne vla sti. Za mje nju ju je li cem 
obič nog čo vje ka pu nog sva ko ja kih sla bo sti. U sce ni po ja ve vam pi ra ri
ječ je o go lom ljud skom stra hu, či ji se po jav ni ob li ci ma ni fe stu ju na raz
li či te na či ne, po ku ša jem da va nja ra ci o nal nih ob ja šnje nja od stra ne „mu
škog i so ko la stog” fra Sr da ra do ne vje ri ce ma na stir skih đa ka, slu gu, Ba
le ga na i fra Br na.

Po ja va Ško ran či ne „ustra vi ce” raz vi ja se u rad nju u ko joj se gu bi njen 
uzrok, ali se po ka zu ju po slje di ce u mno ži ni po je di nač nih stra ho va i pri
ča. One se sli va ju u op šte sta nje uz ne mi re no sti ko je će Ma ta vulj re la ti vi
zo va ti uvo đe njem Dun da ko vog vi đe nja stva ri.

„On, on – na sta vi Ma čak đa ci ma. – Na slo ni ja se uza zid, a iz dre
lji ja oči na me ne ka! Aj me me ni! Aj me me ni! Ka ko ni sam umra na mi
stu?…” (Ma ta vulj, 1953: 73)

„…Gle dam, gle dam, dok mi se oči po ni še put gro blja, a, ta mo, on 
po mo li ja gla vu pre ko zi da, a iz dre lji ja ovo li ke oči u me ne ka! (Ba le ga
na – Lj. P. D.) A me ni, bra te moj, pri vi še se no ge ka dva kon ca. Oću da 
iz mo lim „po zdrav go spin”, a ne mo gu! Ka ko je mo ga do pri ti gla vom 
do ono li ke vi si ne? Bi će se po pe ja na grob po koj nog fraFe li ci ja na Fe
li ci ja no vi ća…” (Ma ta vulj, 1953: 73)

Ma ta vulj se po ka zu je kao maj stor u pro mje ni pri po vjed nih per spek
ti va. Iz po zi ci je pri po vje da časvje do ka ko ji pra ti spolj nja de ša va nja ve
za na za knji žev ne ju na ke, la ko se pre la zi na tač ku gle di šta sa mih li ko va. 
Po slje di ce Ško ran či nog vam pi re nja vi de se u stra ho vi ma i pri ča ma ma
na stir ske bra ti je. Uzrok je, me đu tim, sa svim po ti snut, su bje kat rad nje se 
na zna ča va kao „pu da li na”, tj. utva ra, kao ne što neo d re đe no, što ni je od 
ovo ga svi je ta. Dru ga po slje di ca ta kvog ti pa za ple ta je ko mi ka. Ona pro
iz i la zi iz Dun da ko ve pa ro di je cr kve ne is po vi je sti. Ma ta vulj utki va pri ču 
na rod nog ša ljiv dži je o nje go vom su sre tu sa du šom umr log. Iz bor si tu a
ci je i ju na ka ot kri va pa ro dič nohu mo ri stič ki prin cip ob li ko va nja tek sta. 

„Dun dak, slo bo dan, a vješt ka ko se tre ba po na ša ti u ta ki jem pri li
ka ma, pre kr sti se, iz go vo ri po la ko „po zdrav Di vi ci”, pak za pi ta pu da
li nu: ‘Du šo kr šćan ska, šta že liš od me ne ka?’ – ‘Že lim, da ti se is po vi
dim!’ – ‘Du šo kr šćan ska, aj de ka ko me re dov ni ku spo ra di to ga.’

‘Ne, ne go baš ono me, ko ga pr vo ude sim! Ta ko mi je na re đe no, za 
pe dip su što sam to pro pu šti ja uči ni ti uoči smr ti. Da kle, slu šaj…’ Dun
dak mo ra de slu ša ti svu is po vi jest do kra ja, sve krup ne i sit ne gr je ho
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ve Ško ran či ne, čak i to ka ko je krao du van fra Du va lu, pa ga slao ocu 
u grad. Za ti jem pu da li na ka za da se za lu du po ja lo bdje nje, jer da ne će 
ima ti mi ra ni stan ka u gro bu, do kle on (Ško ran ca) ne ot pje va mi su u 
ma na stir skoj cr kvi. A to će bi ti no ću. A bi će kad se na vr ši vri je me ko
je je pro te klo, da je živ, do ‘mla de mi se’” (Ma ta vulj, 1953: 74).

Dun da ko va pri ča ima vla sti tu stvar nost u ob li ko va nju osnov nog zbi
va nja – po ja ve vam pi ra. Ja sno su su prot sta vlje ne tač ke gle di šta ko je nu
di cr kve na is po vi jest, na jed noj, i raz u la re na ša lji va pri ča, na dru goj stra
ni. Ka no ni zo va ni ob li ci is po lja va nja vjer skog osje ća nja su če lja va ju se sa 
na rod nim du hov nim ži vo tom. Kom po zi ci o na še ma cr kve ne is po vi je sti sa 
svo jim usta lje nim ob li ci ma ogle da se u kri vom ogle da lu va ri ja bil ne ša
lji ve pri če. Ša ljiv dži ja na rod nog ko va, fra tar ski „hi zme ćar”, ka ko je Ma
ta vulj kon ci pi rao Dun da ka, uzi ma slo bo du opo na ša nja fra tra ko ji is po
vi je da utva ru. Iz vrg nut je ru glu ne sklad iz me đu stro gog po što va nja for
me i is pra zno sti sa dr ži ne. Funk ci o nal nost ko ju bi cr kve na is po vi jest tre
ba lo da ima do vo di se u pi ta nje. Dun dak je u ma ni ru usme nog pri po vje
da ča oslo bo đe nog svih ste ga žan ra, is ki tio pri ču o svom su sre tu sa du
šom umr log đa ko na. Duh pre tje ri va nja i iz o kre ta nja ka rak te ri sti čan za 
ša lji ve pri če, ra zo rio je hi je rar hi ju du hov ne vla sti. Po ja vu vam pi ra sta
vio je uvre dlji vo bli zu sve tom či nu, pa ro di jom raz gra dio umi šlje nu ve li
či nu jed nog iz nu tra oba mr log fra tar skog svi je ta, uzi ma ju ći u ob zir i ne ti
pič ne po je din ce – fra tre Sr da ra i Tet ku ko ji po tvr đu ju pra vi lo. Al he mi ja 
Ma ta vu lje vog pri ča nja ko ja iz vi re iz du ha ša lji vih pri ča i pje sa ma po ka
zu je moć po ve zi va nja i har mo ni je ono ga što iz gle da ne pre mo sti vo i ne
po mir lji vo.

Mi lan Sa vić pi smom tra ži ob ja šnje nje od Ma ta vu lja i pi ta ga „ko je 
na se be pre u zeo ulo gu Ško ran či ne utva re”. Ma ta vulj da je od go vor ko ji je 
sa svim u du hu nje go vog ju žnjač kog vi ta li zma, ali ko jim ne šte di ni pri
ja te lje vu na iv nost od bla go na klo ne iro ni je: „Pi taš ko se ‘vam pi rio’ u Ba
ko nji? Ni ko, bra te, no su la ga li i Ba le gan i đa ci i Dun dak (a i ja po ma lo). 
Zar se te bi baš či ni da se zbi lja mo rao ne ko ‚ja vlja ti’ pa da se ono li ko pri
ča? O san cta bač ka sim pli ci tas! Me đer vi zbi lja ne po zna je te ju žnja ke. Ta 
ju žnjak la že, la že i la že, ta ko da i sam naj po sle ve ru je da su isti ni te nje
go ve iz mi šljo ti ne, a, što je pri rod no, ne kad mu i ze mlja ci ve ru ju. – Le po 
ka že Do u de, da ju žnjak uprav ne la že, ne go da to či ni je di no sun ce. Ta 
(ve li) Ilijada i Odiseja, to su mo nu men tal ni spo me ni ci ‘le pe’ la ži” (Ma
ta vulj, 1956: 229–230). 
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Ma ta vu ljev is kaz ime nu je jed nu oso be nu spo sob nost ru ga nja ko ja ni
je sa mo pi šče va ne go i nje go vih knji žev nih ju na ka. Kar ne val ski se ozbilj
no i tra gič no, ka kva je smrt mla dog đa ko na, pre o bra ća u smi je šno ko je je 
na gra ni ci gro te ske. Hu mo ri stič koiro nič nu pri po vjed nu per spek ti vu po
tvr đu je i Dun da ko vo opo na ša nje pra vo slav ne mo li tve u du hu na rod ne po
dru ga či ce. Fra tri sla ve „no vo li to” kao na rod nu svet ko vi nu, što ono po 
po ri je klu i je ste, slu ša ju ći u sve ča noj bo žić noj at mos fe ri mo li tvu, u stva ri 
pje smu po dru ga či cu. Ri ječ je o vr sti ša lji ve pje sme na sta le po vo dom ismi
ja va nja ne kog do ga đa ja, obi ča ja ili na či na pje va nja. Ma na stir ski slu ga i 
nje go vo po pi je va nje za vri je me no vo go di šnjih pra zni ka po slu ži lo je Ma
ta vu lju da uve de mo tiv pa ro dia sac ra, tj. pa ro di je na sve te tek sto ve i ob
re de či me se otva ra mo guć nost za no va li te rar na pre o zna ča va nja svi je ta.

„Na pra vi se ko lo oko nje ga, on se pre kr sti tri pu ta sa tri pr sta ‘po 
ri šćan sku’, me ta ni sa tri pu ta šap ću ći nje što, pa pre kr sti ru ke na gru di
ma, di že gla vu pa po če po pi je va ju ći: 

„Ze lem ba ća, ko ze vra ća, po du bo ku, po ši ro ku, da na pa se, da na
mu ze, da na ku pi ugnju ma sla, da na ma že žva le i na di ma le! Na di mlji 
se cr ni vra že, ka’no Gr ci po po li ci. Oni je su do bri lov ci. Stri je lja hu 
jed nu go ru i uva ti še ti cu sr na di cu. Iz nje va de ta lo ga, da na ma žu ta ko
le. Ta ko li ri ču, ta ko li bu ču, ta ko li idu še šar ski jem pu tem i na la ze še
šar sko je di je te. Di je te u … opan ke ki se li lo, pr stom na ba da lo, a zub ma 
okru ži va lo … go spo di po mi luj, amin!” (Ma ta vulj, 1953: 66)

„No vo li to” ko je sla ve ka to lič ki fra tri, dra go cjen je trag pra sta re ze
mljo rad nič ke No ve go di ne ko ji je do bio hri sti ja ni zo van ob lik. Ve li ki pa
gan ski pra znik sla vio se uz ko le dar ske pje sme. To su pje sme iz gru pe ob
red nih lir skih pje sa ma, te ma ma po ve za ne sa kul tom plod no sti, ra đa nja 
sun ca i no ve go di ne. Ri ječ je o naj sta ri jim usme nim tvo re vi na ma, ko je su 
znat nim di je lom hri sti ja ni zo va ne u bo žić ne za jed no sa ob re dom. U nji
ho vom po čet ku le ži stvar na po tre ba pri mi tiv nog čo vje ka da na ne ki na
čin umi lo sti vi pri rod ne si le da mu bu du na klo nje ne. Za hva lju ju ći ma gij
skoj na mje ni, du go su za dr ža le ar ha ič ne ob li ke, kao i bo žić ne, us kr šnje, 
đur đev ske i dru ge pje sme.

Isto rij ska je či nje ni ca da je cr kva vo di la su ro ve bor be pro tiv ma gij
skih rad nji, na rod nih kul to va, na ro či to pro tiv pra zni ka, obi ča ja i pje sa ma 
po sve će nih sla vlju kul ta plod no sti. Ne mo gav ši ih is ko ri je ni ti, cr kva im 
je da la hri sti ja ni zo van ob lik. Cr kve ne pra zni ke pri la go di la je da tu mi ma 
mno go bo žač kih svet ko vi na. Pri to me je u svi ma po zna te na rod ne me lo
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di je uni je la du hov nu sa dr ži nu. Jed nim svo jim to kom će se ko le dar ske ob
red ne pje sme spo ji ti s bo žić nim pje sma ma ko je ta ko đe pra te ri tual ob re
da. Na da Mi lo še vićĐor đe vić se u od red ni ci božićnepjesme po zi va na 
et no lo ge i či nje ni cu vi še sloj no sti ob red nih ele me na ta Bo ži ća, me đu ko ji
ma se pre po zna je ne ko li ko pra zni ka: „da ni kul ta pre da ka, da ni pri zi va
nja mr tvih ko ji do la ze na go zbu u svo ju čast, da ni do la ska sa mog Bo ga, 
kao lič no sti ko ju tre ba ugo sti ti, da ni po nov nog ra đa nja Sun ca” (Mi lo še
vićĐor đe vić, 1997: 32). Bo žić ne pje sme su raz i gra ne i ve dre, pje va ju o 
bla go sta nju i plod no sti, baš kao što je i sam ob red uvi jek pra ćen pje smom 
i igrom u ko lek ti vu. Pre tje ri va nje i iz o kre ta nje ko je sri je će mo u Dun da
ko voj pje smi ru ga li ci ni je li še no sva ke re al ne osno ve. To kom pro šlih vje
ko va, na ro či to u sred njem vi je ku, si no di su stro go za bra nji va li fra tri ma 
da pje va ju od re đe ne vr ste na rod nih pje sa ma, igra ju u ko lu, uče stvu ju u 
svet ko vi na ma, što zna či da se oni to ga ni je su li ša va li. 

U pr voj ver zi ji ro ma na o Ba ko nji ču je se i po ko ji ne pri li čan stih iz 
ovog po seb nog na rod nog re per to a ra (Kr nje vić, 1981: 211). Re per to ar op
sce ne na rod ne pro ze je Ma ta vu lje vom pri ča lač kom da ru bio ve o ma bli
zak. U pi smi ma Mi la nu Sa vi ću on po mi nje na rod nu ša lji vu mo li tvu Ze
lembaćakojivraća, kao svo ju uspo me nu iz dje tinj stva. Že lja za urav no
te že nom sti li za ci jom tek sta na ve la ga je na eli mi na ci ju „ma sni jeh” ri je
či, či jim će tra gom, uz Ma ta vu lje vo odo bre nje, na sta vi ti Mi lan Sa vić. 
Mi hail Bah tin uka zu je da ša lji ve pje sme i pri če o (ne)ep skim pod vi zi
ma no se ener gi ju „na rod ne smje hov ne kul tu re”. One do pri no se da knji
žev no dje lo kroz smi jeh ostva ri ka tar zič ni efe kat oslo ba đa nja od ogra ni
če nja ko je mu na me ću tek stov ne kon ven ci je: „Ep ski ma te ri jal se pre no
si u ro ma nesk ni kroz sta dij fa mi li ja ri za ci je i sme ha” (Bah tin, 1970: 126). 

Bah tin u svo joj stu di ji o Ra bleu u pr vi plan is ti če za se ban sloj na rod
nih tra di ci ja, ko ji je ova plo tio ži vot nost smi je šnog kao uni ver zal nu, mno
go znač nu i du go vječ nu ba šti nu, iz ko je se iz ro dio duh re ne san se. I sred
njo vje ko vlje Fra nja Asi škog ba šti ni kao pret po stav ku svog uče nja hva
lo spjev ži vo tu. Bah tin uoča va in di ka tiv nom či nje ni cu da je Fra njo Asi
ški na zi vao se be i svo je sljed be ni ke „la kr di ja ši ma Go spo do vim” („iocu
la to res Do mi ni”), a nje gov po gled na svi jet bio je obi lje žen „du hov nom 
ve se lo šću” i apo lo gi jom „ma te ri jal note le snog” (Bah tin, 1978). Tra di ci ja 
„ka no ni zo va nog sme ha” po ka zu je u Ma ta vu lje voj pro zi svo je li ce u „bo
žić nom sme hu”, tj. u vjer nom po dra ža va nju mo li tve u du hu po dru glji ve 
na rod ne pje sme. Bah tin ob ja šnja va sred njo vje kov nu tra di ci ju „bo žić njeg 
sme ha” u „ve se lim pe sma ma” – „du hov nim pe sma ma ko je su se pe va le 
na sve tov ne mo ti ve (…) i sa mo men ti ma ma te ri jal note le snog sni ža va nja. 
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Te ma ro đe nja no vog, ob na vlja nja, or gan ski se pre pli ta la s te mom smr ti 
sta rog na ve se lom i sni ža va ju ćem pla nu, sa sli ka ma la kr di ja škog kar ne
val skog svrg nu ća” (Bah tin, 1978: 68). 

Ma ta vulj ocr ta va at mos fe ru ri tu al nog pi jan stva u ko joj slu ge do bi ja ju 
pre ćut nu po dr šku fra ta ra: „a sve po gle du je fraPi ri ju („pi ri ja” u di ja lek
tu zna či „le vak” – pri mjed ba pre u ze ta od Vi da Lat ko vi ća, 1953: 228) ko
me „uz gred bu di re če no, taj na di mak ne bje za lu du dat” (Ma ta vulj, 1953: 
66). Pred ma na stir skim ko lek ti vom ko ji je na či nio ko lo, Dun dak po pi je
va. On na po dru gljiv na čin imi ti ra mo lje nje po sve će no kul tu plod no sti i 
do la sku mla dog Bo ga. Ver bal ni po stu pak pa ro di ra nja od no si se na upo
tre bu tri vi ja li zo va nih ri je či i iz ra za („da na ma že žva le i na di ma le”, „va
de ta lo ga, da na ma žu ta ko le” i sl.), kao i va ri ra nja se man tič ki bli skih poj
mo va („da na pa se, da na mu ze, da na ku pi (…), da na ma že”, „ta ko li ri ču, 
ta ko li bu ču, ta ko li idu…”). Svje sno na gla še nim ka ri ki ra njem te me, sti
la i je zi ka mo li tve ne for me po sti že se efe kat smi je šnog. „To do ži vlja va
nje svi je ta, oslo bo đe no stra ha, ko je mak si mal no pri bli žu je svi jet čo vje ku 
i čo vje ka čo vje ku… u opo zi ci ji je je di no pre ma jed no stra noj i tmur noj 
slu žbe noj ozbilj no sti… ko ja te ži za tim da ap so lu ti zi ra da no sta nje bit ka 
i dru štve nog ure đe nja. Upra vo je od ta kve ozbilj no sti kar ne val sko do ži
vlja va nje svi je ta i oslo ba đa lo” (Bah tin pre ma Bi ti, 1997: 171). 

Ma ta vu lje va stva ra lač ka in ten ci ja se naj ve ćim di je lom od no si la na 
tra že nje unu tra šnjeg ne skla da unu tar jed ne po ja ve, si tu a ci je, do ga đa ja, 
ali ne i na nje go vo ra zr je še nje. Od re đe nom in ter ven ci jom, naj če šće hi
per bo lič ne pri ro de pro iz vo dio je hu mor ni efe kat. Iz ra zr je še nja, ka kvo 
god da je ono, pro iz i la zi tra gič no, iz odr ža va nja ten zi je ne skla da uvi jek 
pro iz i la zi smi je šno. Opa ske ovog ti pa na ve le su Mi haj la Pan ti ća na na ma 
bli zak sud da je „sme hov ni prin cip ključ ni tvo rač ki prin cip de la a smeh 
osnov na in to na ci ja Ma ta vu lje ve vi zi je sve ta” (Pan tić, 1997: 212). Već je 
u Bilješkamajednogpisca Ma ta vulj otvo re no pro go vo rio o svo joj sklo
no sti pre ma ko mič nom sa gle da va nju stva ri i po ja va. Pi sac je za se be iz
bo rio dvo stru ku po zi ci ju: naj pri je pri pad ni ka ko lek ti va ko ji uče stvu je u 
stva ra nju, nje go va nju i pre no še nju tra di ci je, i umjet nič kog stva ra o ca ko ji 
njo me afir mi še pre mi se sop stve nog si ste ma „pje va nja i mi šlje nja”. Is tan
ča nim estet skim ču lom je osje tio li te rar nost fol klor nog pred lo ška, ša lji
ve pri če i ša lji ve pje sme po dru ga či ce, kao i vi tal nost ko ju pi sa noj umjet
no sti ri je či da ju ovi ge ne ra to ri tra di ci je. Oni za hva lju ju ći raz li či tom zna
čenj skom po ten ci ja lu i kon tek stu u ko ji se smje šta ju po sta ju iz vor raz li
či tih li te rar nih rje še nja.
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HU MO RO US TA LE AND PO EM ’PO DRU GA ČI CA’ AS A FOL KLO RE  
PAT TERN OF THE AR TI STIC TEXT

Summary

The struc tu ra li stic and se mi o tic po stu la tes are in the ba sis of our at tempt to an
swer the qu e sti on abo ut the ge ne ric aspects of fol klo re tra di tion in the nar ra ti ve pro
se of Si mo Ma ta vulj (1852–1908). Of the spe cial im por tan ce are the ways in which he 
tran spo ses and tran sfor mes the fol klo re pat tern (hu mo ro us ta le and po em ’po dru ga
či ca’) in to an aut ho ring text, his no vel BakonjafraBrne (1892). The anonymity of the 
ori gin of the hu mo ro us ta le and po em ’po dru ga či ca’ as well as the oral way of pro pa
ga ting them, pro tec ted them from any kind of so cial and church con trol. The who le 
the ma ticmo ti va ti o nal com plex finds its ori gin in the scur ri lo us events that are con
nec ted with fri ars and monks. That layer of fol klo re tra di tion is ba sed on the con trast 
bet we en hig her spi ri tual prin ci ples and ma te ri a li stic mo des of li ving of this world. 
The jo kers of hu mo ro us folk en ti ti es in a in so lent man ner un mask the fa ces of spi
ri tual aut ho ri ti es re pla cing it with the fa ce of an or di nary man that is cha rac te ri zed 
by dif fe rent we ak nes ses. Ma ta vulj pro ves to be a ma ster in the shift of nar ra ti ve per
spec ti ves. From the per spec ti ve of a wit nessnar ra tor who fol lows the outer ac ti ons 
that re fer to the main cha rac ters, it is not dif fi cult to shift to the po int of vi ew of the 
cha rac ters them sel ves. 

In a car ne va le sque man ner, se ri o us and co mic at the sa me ti me, the de ath of a 
young de a con tran sforms in to a hu mo ro us that bor ders with the gro te sque. The con
se qu en ces of Ško ranč’s vam pi ring are per ce i ved thro ugh fe ars and ta les of fel lows 
from the mo ne stery. The ca u se, still, is com ple tely re pres sed, the su bject of the ac
tion is de no ted as so met hing in de ter mi na te, not be lon ging to this world. Hu mo ro us
iro nic nar ra ti ve per spec ti ve is con fir med by Dun dak’s imi ta tion of ort ho dox prayer 
in a man ner of a po dru ga či ca. Fri ars ce le bra te a ‘new year’ as a fol klo re fe sti vity, as 
by its ori gin it is, li ste ning in a so lemn Christ mas at mosp he re a prayer or, pre ci sely, a 
po em ‘po dru ga či ca’. A ser vant in the mo ne stery and his sin ging in the ti me of a new 
year ce le bra tion, ser ve to Ma ta vulj to in tro du ce a mo tif of pa ro dia sac ra, that is a pa
rody of sa int texts and ri tu als that ina u gu ra tes a pos si bi lity of new li te rary pre sig ni
fi ca tion of the world. Mik hail Bak htin de no tes that hu mo ro us ta les and po ems abo ut 
(non)epic events tran smu te the energy of the „folk hu mo ro us cul tu re”. Due to the dif
fe rent po ten tial of me a ning and con text in which they are pla ced, they pre sent a so
ur ce of dif fe rent li te rary so lu ti ons. They con tri bu te to the cat har sic ef fect of fre e ing 
from the li mi ta ti ons that are im po sed by the tex tu al con ven ti ons. The al chemy of Ma
ta vulj’s nar ra tion that ari ses from the spi rit of hu mo ro us ta les and po ems ‘po dru ga
či ce’ pre sents a po wer of con nec ting and esta blis hing har mony of what ap pe ars una
bid ge a ble and un for gi ven. 

Keywords: hu mo ro us ta le, po em ’po dru ga či ca’, fol klo re pat tern, Ma ta vulj’s no
vel BakonjafraBrne,pa rody, hu mo ro usiro nic nar ra ti ve per spec ti ves, car ne va le sque 
sen se of the world 
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